



扬州援建的新源县职业学校

天山脚下，扬州大爱铺洒那拉提草原

2014年扬州第八批援疆工作组踏上新源县，如今相距4800多公里的两地紧密相连

“天山雪松根连根，扬州新源心连心。”漫步新疆新源县街头，总能看到这样的标语。

从长江下游的水乡江苏扬州，到西部边陲那拉提草原的新疆新源——2014年，扬州第八批援疆工作组，踏上了位于那拉提草原的新源县，相距4800多公里的两地就这样紧紧连在了一起。

三年的援疆经历，扬州第八批援疆工作组用行动诠释了“真情”二字。无论是在牧民的毡房里，还是街头的小店里，只要说是来自扬州的，当地民众都会说，“我们都是家人！”

今年是第八批援疆工作的收官之年。新源县委副书记、扬州援疆指挥部党委书记、组长蒋元峰感慨道，“新源是扬州的‘第七个县’，是我的第二故乡，也是我心中永远的牵挂。”

现代快报/ZAKER南京记者 韩秋

教育医疗，人才交流最密切

去年秋学期，新源二中中来了一位新任副校长——来自扬州的援疆教师陶飞。

启程前，援疆对于陶飞来说，是一个艰难的决定，因为家里有幼小的孩子、年迈的父母，“我在家里毕竟是顶梁柱，听到这个消息我父母掉了泪。”

占地202亩的新源二中新校区，就是由扬州援建的。新源二中缺物理教师，陶飞不仅分管学校的教学管理，还主动请缨上了两个班的物理课。“今年高考，整个伊犁州的最高分就在我们学校。”新源二中党支部书记、副校长唐卓夫告诉现代快报记者，“连续4批16位扬州援疆教师，给新源二中带来了先进的教学理念，更让新源二中高考成绩位列伊犁州前列。”

以前，新源县职业教育方面是一片空白。在第八批援疆工作组的帮助下，新源县职业技术学校应运而生。“县职业技术学校已经成为伊犁州的一流职校。”校长冯伟介绍，扬州有不少老师在该校援疆，学校还与扬州两所职业类学校结对，这让他信心满满，“学校今年计划招生200人，5年内招生达到1500人以上。这既解决了技术人才短缺的难题，也改变了当地孩子的命运。”

教育、医疗与老百姓关系最密切。在扬州援疆工作中，教育医疗方面的人才交往交流最为密切。“扬州派了4批妇幼援疆专家到医院后，医院的新生儿重症监护室就建立了起来。”新源县妇幼保健院院长帅俊亮介绍，就在去年，扬州妇幼保健院还捐助了远程设备，让他们不出远门就能看到上海等地的专家讲课，进行网络面对面交流，提升了医术。

在扬州援疆医生的努力下，新源县人民医院、中医院、妇幼保健院建成妇产科、麻醉科、骨科、针灸推拿科、儿科等特色科室。其中，县人民医院妇科微创手术比例由5%提高到了45%左右。在伊犁各县级医院中率先开展妇科恶性肿瘤和心脏介入手术治疗，和北京大学第一医院开展的科研项目，填补了新源县医疗界的多项空白。

“特别是新源县所有乡镇都与扬州结了对子，这在伊犁州还是第一例。”蒋元峰说，“在人才交流交往方面的援疆工作，可以说，扬州走在了江苏前列。”

5万多群众喝上了放心水

新源县西部的喀拉布拉镇、肖尔布拉克镇、塔勒德镇、马场，是全县供水最为困难的区域。每天只能限时供水两小时，“以前学生打开水要到学校外面，一元钱一瓶，洗澡也是到外面，5元钱一次。”新源县第一中学校长米娜说，供水难题影响了学生的生活。

第八批援疆工作组到来后，着力解决当地村民牧民最头疼的饮用水问题。从2014年8月份开始，扬州援疆工作组正式启动新源县西部饮水解困工程。

新疆有几个月的冰冻期，从当年10月底持续到次年4月底，“施工难度很大，要保证质量的不容易。”一位援疆人员感慨，“工期要赶，但更要扎扎实实、一板一眼把工程做好。”2015年7月，饮水解困工程正式完工，铺设输水管道长达366公里。

如今，新源县西部三镇一场每天24小时不间断供水，5万群众喝上了干净的自来水。喀拉布拉镇的塔西南拉提·亚尔依开心地表示，“现在再也不用每天接

水了，每天可以正常洗澡、烧饭，家里还种植了花草。”有了水，不仅生活改善了，有的庭院经济也发展了。当地回族居民马福祥还开起了洗车店，每年增加了16000元左右的收入。

对于扬州援疆工作的效果，新源县工业园区管委会副主任黄振华有切身体会。要想富，先修路。但因为资金缺乏，工业园区内的环线道路8年只修了两公里。而在第八批扬州援疆工作组到来后，两年内帮助修建了10.9公里，使得工业园区13公里环线得以打通，解决了3万多百姓的出行难题，10多家企业主动搬迁到园区内，工业园区迎来发展的春天。

围绕基层重要、民生优先，援建项目质量和进度也居全省前列。截至目前，直接实施的18个民生工程类项目中，创业就业培训服务中心（含职业学校搬迁工程）、青少年文化活动中心及双语幼儿园、富民安居一期、二期工程、就业富民示范项目、西部饮水解困工程，县一中运动场，阿勒玛勒镇中心医院，则克台中学双语幼儿园等17个项目已竣工验收并交付使用。

天山脚下建起了扬州园林

天山脚下，有一座粉墙黛瓦、玲珑剔透的扬州园林。

这座“绿杨公园”是扬州对口支援新源县前方指挥组为宣传“塞外江南”、加快发展新源旅游产业精心打造的一张名片。

扬州园林“搬”到新源，并不容易。“这里没有青砖小瓦，适合的木材也没有，除了砖头、水泥、沙子可以在当地买到，其他都得从扬州一趟趟运过来。”项目建设负责人、江都古建公司项目经理张安军说，建设中困难也不

少，工地上没有通自来水，工人们烧饭喝水，只能一趟趟回县城的援疆楼去拖水。

最大的困难，还是扬州园林如何适应当地气候。“气候环境不一样，对建筑要求也不一样。”新源县工业园区副主任、扬州援疆指挥部重大办主任环志中说，扬州传统建筑，适应的是扬州温暖多雨水的气候，所以可以玲珑剔透，但新源冬季漫长，低温达到零下二十三摄氏度，积雪能达1米多深，这对建筑保温要求更高。

通透的建筑如何保温？扬州建设者开动脑筋：青砖小瓦抗寒差，那就加厚墙体，屋顶小瓦下面再加一层用当地芦苇等材料制成的围板保温，门窗做成中空保温，再增加一个锅炉房供暖……

这样外表看来是典型的扬州园林，而内部完全能适应当地的气候。

这座绿杨公园，就位于新源县果树采摘园内。恰普河阿吾孜村党支部书记赵玉山告诉现代快报记者，过去村民一年一亩地只有4000多元收入，“在援疆工作组的帮助下，干果变水果，一年收入一下子增加到1万元一亩。”在扬州援疆人员的帮助下，当地还加快芦苇湿地旅游开发基础设施建设，形成了“东有那拉提草原，西有苇湖湿地公园”的新格局。

肖尔布拉克镇因酒而闻名，新疆白酒总产量的60%都在该镇酿造。由扬州援建的肖尔布拉克镇酒文化一条街，如今已经成为当地的一张名片。当地居民阿布都西克尔·阿布都热西提在街上开设了农家乐——风情园饭店，2014年营业额达45万，纯收入23万；

2015年营业额达60万，纯收入30万。

该镇副镇长王静表示，“游客越来越多，发展农家乐，旅馆每年可接待游客50万到70万人次。”

扬州3年投入援疆资金3.9亿元

为推进产业、项目援疆，扬州先后邀请200余名企业家赴伊犁考察。一批扬州企业成功落户伊宁、乌苏、霍尔果斯等地，总投资9.2亿元。如今，扬州路灯照亮伊犁河谷，扬州日化用品遍布新疆大地，华清池酒店、科蒙科技综合体成为奎屯、霍尔果斯的地标性建筑……

蒋元峰告诉现代快报记者，2014年至2016年，扬州共投入援疆资金3.9亿元（除去伊犁州统筹，实际投入新源3.3亿元）。其中，民生项目资金占71.94%，产业项目资金占19.65%，人才项目资金占8.41%。3年计划共实施工程建设类项目20个（含伊犁州统一组织实施扩大广播电视覆盖系统工程），其中涉及民生工程类项目16个，产业工程类项目3个，人才工程类项目1个。

“扬州市委、市政府坚持把援疆工作作为重大政治任务，投入大量资金，物资支持新源建设，缔结了两地人民友好往来、携手奋进的坚实基础。”新源县政协主席夏依扎提·木哈买提江表示，扬州对口援疆工作围绕实施“民生援疆、产业援疆、人才援疆”，在产业转移、招商引资、企业入驻、人才培养等方面做出了突出贡献，取得了丰硕成果。



扬州援建的绿杨公园 本版图片由陆军提供